



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



呼倫貝爾

出現幻日奇觀



### 內蒙現「幻日」奇觀

日前，內蒙古呼倫貝爾天空出現幻日奇觀，在太陽的左右兩側各出現了兩個「小太陽」，散發出迷人的光暈，映射在白雪皚皚的大地上。據了解，幻日是太陽光射在空中的冰晶體時所發生的一種折射現象，最常見於潮濕寒冷的地區。



### 時光倒流

2010年1月4日，中國第26次南極考察隊派出的內陸考察隊在格羅夫山地區成功安裝了一台地震觀測站。這是中國首次在南極內陸格羅夫山地區部署地震觀測站，有助於探明南極大陸地殼和地幔的深部結構，推動中國極地科考事業高質量發展。 資料圖片

# 穩增長政策見效 製造業連續兩個月擴張 中國財新製造業PMI 50.8 四個月最高

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）隨着前期穩增長政策陸續落地見效，2023年12月財新中國製造業採購經理人指數（PMI）升至50.8，高於前月0.1個百分點，連續兩個月擴張且為近四個月高點，優於市場預期。專家指出，製造業供需加速擴張，但就業、企業預期回落，有效需求不足仍是突出問題，新的一年財政政策和貨幣政策尚有空間，今年宏觀政策仍需發力，市場期待進一步出台全面深化改革重大舉措。

在分項指數中，2023年12月製造業生產、需求擴張小幅加快，生產指數和新訂單指數分別為2023年6月和3月以來的最高，新出口訂單指數回升至去年下半年以來高點，但仍低於50的榮枯線。

### 就業續疲軟 企業仍審慎

不過，在市場供求擴張下就業仍顯疲軟，就業指數過去10個月內第9次位於收縮區間，並降至7個月新低。製造業企業總體缺乏增加用工動力，部分企業甚至主動裁員。

供應鏈表現也在3個月來首次轉差，供應商配送時間指數由擴張區間降至收縮區間。據反映，因為部分原料緊張，加上供應商產能緊張，導致交貨周期被延遲。通脹壓力保持輕微，其中原材料購進價格指數在擴張區間下降，出廠價格指數由榮枯線下方升至上方，漲幅均輕微。

此外，去年12月，企業家樂觀情緒較前月略微下降，生產經營預期指數低於長期均值，消費者壓縮預算、市場競爭激烈、全球經濟前景不明仍是製造業企業的主要擔憂。

### 官方PMI萎縮 反映行業分歧

財新智庫高級經濟學家王喆表示，2023年12月製造業景氣度繼續改善，供給和需求雙雙擴張，價格保持穩定，但就業仍是嚴峻挑戰，企業家對未來有所擔憂，在僱工、原材料採購、庫存管理等方面較為謹慎。

財新製造業PMI走勢與官方PMI數據並不一致。此前國家統計局公布的2023年12月製造業PMI下降0.4個百分點至49.0，與6月並列為2023年內次低。分析認為，財新中國製造業PMI輕微上升，部分原因是新訂單加速增長。另外，財新PMI調查樣本為東南沿海地區為主的400家企業，以中型、小型企業居多，亦包括不少新能源、半導體等新興產業，亦反映這些行業企業經營優於整體。

中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀2日在《人民日報》撰文表示，2024年

要多出有利於穩預期、穩增長、穩就業的政策，謹慎出台收縮性、抑制性舉措。積極的財政政策要適度加力、提質增效，要安排適度規模的赤字、專項債券、預算內投資、轉移支付等政策工具；穩健的貨幣政策要靈活適度、精準有效，要保持流動性合理充裕，使社會融資規模、貨幣供應量同經濟增長和價格水平預期目標相匹配。

## 內地放水 3500 億支持保障房

香港文匯報訊 中國人民銀行網站公布，2023年12月，國家開發銀行、中國進出口銀行、中國農業發展銀行淨新增抵押補充貸款（PSL）3,500億元（人民幣，下同），是PSL有史以來第三高。期末抵押補充貸款餘額為32,522億元。市場相信，此次PSL可能用於支持規劃建設保障性住房、城中村改造和「平急兩用」公共基礎設施建設的「三大工程」建設。後續PSL或將繼續投放。中國人民銀行行長潘功勝日前表示，為保障性住房等「三大工程」建設提供中長期低成本資金支持，推動構建房地產發展新模式。

中信證券首席經濟學家明明表示，「PSL」投放將對穩增長產生積極推動作用，假設新增5,000億元，不僅有望帶動全年社會固定資產投資增長0.5個百分點，還有助於提振市場情緒，扭轉部分投資者的悲觀預期。」

此次PSL或為保障房等「三大工程」提供資金支持。 資料圖片



財新PMI調查樣本以中型、小型企業居多，所以結果與官方PMI不一致反映各行業復甦步伐不一。 資料圖片

## 浙江市場客商加速回流 商機中搶先機

香港文匯報訊 據中新社報道，年關將至，在「世界超市」義烏，常年經營毛絨玩具生意的市場經營戶陸慶榮正忙着趕工出貨。店舖門口，一排「小龍人」玩偶，披着紅外衣，頭上一對小犄角，憨態可掬，十分惹眼。

隨着中國農曆年臨近，這款「小龍人」成為店裏的「頂流」，已經賣出了數萬個。為了抓住商機，工廠一邊加快外貿新品開發速度，一邊融合中國元素開拓內銷市場。2023年1至11月，義烏市場日均客流超20萬人次，日均外銷流量逾3,100人次。在「等客上門」的同時，許多市場經營戶也把握共建「一帶一路」機遇，「走出去」開拓訂單。去年11月，義烏市文化用品行業協會帶領130餘戶市場經營戶赴印尼舉辦文具展，吸引印尼、馬來西亞、新加坡、泰國等地1萬多名專業採購商，訂單總額超1.5億元（人民幣，下同）。2023年1至11月，義烏小商品市場抽樣成交額2,065.39億元，同比增長13.12%。

在全球經濟增速放緩的大背景下，浙江市場積極擁抱變化，走出了一條「進擊之路」。2023年前三季度，浙江2,960家商品市場成交額達1.65萬億元，均成交額5.58億元，同比分別增長8.49%、4.35%。有商品市場搭乘數字化快車，擁抱「Z世代」。坐落於浙江諸暨山下湖鎮的華東國際珠寶城，是中國最大的珍珠交易市場，去年通過「產業+市場+直播」的發展模式，上演「瘋狂的珍珠」。隨着國潮風的興起，相信新的一年更有盼頭。



義烏生產的「小龍人」成為店裏的「頂流」，已經賣出了數萬個。 網上圖片

## 第五次全國經濟普查 首納「三新」經濟

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）第五次全國經濟普查現場登記工作於1月1日正式啟動。與以往相比，此次經濟普查最大的變化在於新增了對「三新」經濟的普查內容，並首次統籌開展投入產出調查。國務院第五次全國經濟普查領導小組副組長、國家統計局局長康義指出，此次普查將全面調查內地第二產業和第三產業的發展規模、布局和效益，摸清各類單位的基本情況，是中共二十大勝利召開後對國民經濟進行的一次「全面體檢」和「集中盤點」。



1月1日，第五次全國經濟普查現場登記工作正式啟動。圖為山東省濰州市市中區光明路街道普查員在一家連鎖藥店登記普查信息。 新華社

經濟普查是一項重大的國情國力調查，與人口普查、農業普查共同構成中國「三大周期性全國普查」。按照規定，全國經濟普查每5年進行一次，分別在逢3、8的年份實施，全面調查第二產業和第三產業發展規模、布局和效益，摸清各類單位基本情況，掌握國民經濟行業間經濟聯繫。第五次全國經濟普查標準時點為2023年12月31日，普查時期資料為2023年年度資料，2024年1月1日正式啟動現場登記。

### 採集 116 萬個普查小區數據

在今後近4個月的時間裏，全國約210萬名普查指導員和普查員，將深入企業商戶、走訪大街小巷，實現對116萬個普查小區的數據採集登記。「為了集中力量在2024年較短時間內完成對全國數千萬家普查對象的現場登記工作，根據普查方案要求，2023年，我們積極推進普

### 「三新」經濟GDP佔比17.36%

與以往相比，第五次全國經濟普查最大的變化在於新增了對平台經濟、數字經濟等「三新」經濟的普查內容，並首次統籌開展投入產出調查。 公開統計顯示，2022年，「三新」經濟增加值已超21萬億元人民幣，相當於GDP的比重為17.36%。「三新」經濟是以新產業、新業態、新商業模式為核心內容的經濟活動的集合。 星圖金融研究院高級研究員付一夫表示，「三新」經濟經過多年發展，已經滲透民眾工作、生活的方方面面，成為推動內地產業轉型升級與經濟高質量發展的不可或缺的動力，納入經濟普查，可以更好反映它們運行的真實情況，以更精準地制定發展政策。

區劃分與繪圖、「地毯式」入戶清查、查疑補漏、數據審核驗收等工作，全面完成單位清查，形成了統一完整的普查名錄，為普查登記順利開展奠定了堅實基礎。」康義說。

### 「三新」經濟GDP佔比17.36%

與以往相比，第五次全國經濟普查最大的變化在於新增了對平台經濟、數字經濟等「三新」經濟的普查內容，並首次統籌開展投入產出調查。 公開統計顯示，2022年，「三新」經濟增加值已超21萬億元人民幣，相當於GDP的比重為17.36%。「三新」經濟是以新產業、新業態、新商業模式為核心內容的經濟活動的集合。 星圖金融研究院高級研究員付一夫表示，「三新」經濟經過多年發展，已經滲透民眾工作、生活的方方面面，成為推動內地產業轉型升級與經濟高質量發展的不可或缺的動力，納入經濟普查，可以更好反映它們運行的真實情況，以更精準地制定發展政策。

### 經濟普查查什麼？

◆ 普查的主要內容涵蓋普查對象的基本情況、組織結構、人員工資、生產能力、財務狀況、生產經營、能源生產和消費、研發活動、信息化建設和電子商務交易情況，以及投入產出、產品使用去向和固定資產投資構成情況等。

### 普查的對象有哪些？

◆ 第二、第三產業的法人單位、產業活動單位和個體經營戶。

### 由誰負責普查？

◆ 此次普查將從今年1月份持續到4月份，全國200多萬名普查員參與普查登記工作。

### 本次普查「新」在哪？

◆ 本次普查新增了對平台經濟、數字經濟等「三新」經濟的普查內容，可以更好反映中國經濟在新產業、新模式、新動能等領域發展變革情況。此外，將首次統籌開展投入產出調查。

香港文匯報記者張帥 整理

## 去年中國最熱和最冷紀錄均被刷新

香港文匯報訊 據央視網援引中國國家氣候中心消息，2023年1月22日黑龍江漠河勁勁最低零下53℃，7月16日新疆吐魯番三壘鄉最高52.2℃，分別打破了中國實測最冷和最熱紀錄。這充分體現了氣溫在變暖背景下的分布特徵——平均值更高，極端冷暖事件也更容易出現。

2023年，中國平均氣溫10.7℃，較常年（9.9℃）偏高0.8℃，為1961年以來最高，打破2021年10.5℃紀錄。中國大部地區氣溫偏高0.5~1℃。山東、遼寧、新疆、貴州等13個省（市、區）氣溫均為1961年以來歷史最高，全國共127個國家氣象站日最高氣溫突破歷史極值。另外，2023年，中國平均降水量615.0毫米，較常年偏少3.9%，全國共55個國家氣象站日降水量突破歷史極值。

## 年糕豬排安排上 神十七乘組喜迎元旦

香港文匯報訊 綜合央視網、新華社報道，神舟十七號航天员乘組是第三個在軌迎接新年的神舟家族，不斷太空接力的神舟家族將中國人的太空家園建設得越來越美好。

元旦當天，神舟十七號乘組的航天员們換上專屬文化衫，拿起攝像機記錄太空美好生活，來看看航天員的元旦假期如何度過。 航天员唐勝傑正在對櫻桃番茄進行授粉，他笑稱自己充當的是一隻「太空小蜜蜂」的角

色。在航天員的悉心照料下，太空菜園變得更大，太空蔬菜也更加長勢喜人。

航天员湯洪波向人們展示了他們的睡眠區，臥室裏除了有艙窗、睡袋等，床邊還貼有他們家人的照片，他表示，「忙碌一天之餘，家人的微笑永遠是我們最溫暖的港灣。」

### 依航天员口味定製「太空美食」

航天员江新林則向人們展示了航天員的「太空美食」，「這是網紅太空香橙，大家印象比較深刻吧，還有這個年糕也是特別好吃、特別美味，還有紅油豬排，保證有足夠的蛋白質攝入量。」 另外，江新林還介紹，地面工作人員對

航天员飲食考慮得十分周到，會根據每個航天員的口味而定製不同的美味食品，並且將它們密封包裝，在節省時間的同時又保證它的口味。

最後，航天员湯洪波表示，2024年是中國空間站進入應用與發展階段的第二年。回望去年，航天員的太空生活豐富多彩，科學研究碩果纍纍；展望今年，神舟十七號航天员乘組仍將展開多項在軌科學試驗，為人類更好地利用太空作出貢獻。



航天员嘗試在太空失重環境下吃水餃。 網上圖片

